



ದೇವರ ಕವಿತೆ

ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ನಮ್ಮ ಸುತ್ತಲಿನ ವಸ್ತು ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ನಾವು ಗ್ರಹಿಸುವುದು ಲೌಕಿಕ ಹಾಗೂ ವ್ಯಾವಹಾರಿಕ ನೆಲೆಗಳಿಂದಲೇ. ನಮ್ಮ ಬದುಕಿಗೆ ಅವುಗಳಿಂದ ಏನು ಪ್ರಯೋಜನ, ಎಷ್ಟು ಪ್ರಯೋಜನ- ಎಂಬಂಥ ಬಳಕೆದಾರನ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದಲೇ ನಾವು ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ಬೆಲೆಗಟ್ಟಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತೇವೆ. ಈ ಸಂಕುಚಿತತೆಯನ್ನು ಮೀರಿ, ಭಾವನಾತ್ಮಕ ನೆಲೆಯಿಂದ ವಸ್ತು ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ಗಮನಿಸುವ ಹಾಗೂ ಪರಿಭಾವಿಸುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಕೆಲವರಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಇರುತ್ತದೆ. ಅಂಥ ವಿರಳರು ಕವಿಗಳಾಗುತ್ತಾರೆ; ಕಲಾವಿದರಾಗುತ್ತಾರೆ; ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳಾಗಿ, ಅನುಭಾವಿಗಳಾಗಿ ರೂಪುಗೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ- 'ಮರ' ಎಂಬ ಅತ್ಯಂತ ಪರಿಚಿತ ಸಸ್ಯ ವಿಶೇಷವನ್ನೇ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳೋಣ. ಮರವೆಂದರೆ ಉರುವಲೆಗೋ, ನಾಟಕೋ, ಪೀಠೋಪಕರಣಗಳ ತಯಾರಿಕೆಗೋ, ಅಗತ್ಯಬಿದ್ದಾಗ ಹೂವು, ಹಣ್ಣು, ಸೊಪ್ಪು ಇತ್ಯಾದಿಗಳಿಗಾಗಿಯೋ ಅವಲಂಬಿಸಬಹುದಾದ ಒಂದು ವಸ್ತು ಎಂಬ ವ್ಯಾಖ್ಯೆ ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಮೂಡುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದಲೇ ಅದೊಂದು 'ಉಪಯುಕ್ತ' ವಸ್ತುವಾಗಿ ಕಾಣಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತದೆ.

ಆದರೆ ಮರವನ್ನು 'ಪೂರ್ಣದೃಷ್ಟಿ'ಯಿಂದ ನೋಡಲು ಸಾಮರ್ಥ್ಯವಿರುವ ಕವಿ, ಕಲಾವಿದ. ವಿಜ್ಞಾನಿ, ಅನುಭಾವಿಗಳಿಗೆ ಮರದ ವಿವಿಧ ರೂಪಗಳು ಪ್ರತ್ಯಕ್ಷವಾಗುತ್ತವೆ. ಮರವೆಂದರೆ ಕೇವಲ ಉರುವಲಾಗಿ ಸುಟ್ಟು ಬೂದಿಯಾಗಿಯೋ, ಪೀಠೋಪಕರಣಗಳಾಗಿ ಪರಿವರ್ತನೆಗೊಂಡೋ ತನ್ನ ಅಸ್ತಿತ್ವದ ಸಾರ್ಥಕತೆಯನ್ನು ಪಡೆಯುವ ವಸ್ತುವೆಂದು ಅವರು ಭಾವಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ಭಾವನಾತ್ಮಕ ನೆಲೆಯಿಂದ ನೋಡುವವರಿಗೆ ಅದು ವಾತ್ಸಲ್ಯಮಯಿಯಾದ ತಾಯಿಯಂತೆ, ನೆಚ್ಚಿನ ಸ್ನೇಹಿತನಂತೆ, ತಿಳಿವಳಿಕೆಯನ್ನು ನೀಡುವ ಗುರುವಿನಂತೆ ಕಾಣಿಸುತ್ತದೆ.

ವಾತಾವರಣದಲ್ಲಿ ಆಗಾಧ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಶೀಲರವಾಗುವ ಇಂಗಾಲಾಮ್ಲವನ್ನು ಹೀರಿ, ಜೀವರಕ್ಷಕ ಅನಿಲವಾಗಿರುವ ಆಮ್ಲಜನಕವನ್ನು ಜೀವಿಗಳಿಗೆ ಒದಗಿಸುವ ಮಹತ್ವದ ಕೆಲಸವನ್ನು ಮರಗಳೂ ಇನ್ನಿತರ ಸಸ್ಯಗಳೂ ನಿರ್ವಹಿಸದೇ ಇದ್ದಲ್ಲಿ ಈ

ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೆ ಜೀವರಾಶಿಗಳು ಇಲ್ಲವಾಗುತ್ತವೆ ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳು. ನೆತ್ತಿಯ ಮೇಲೆ ಉರಿಯುವ ಸೂರ್ಯ, ಕೆಳಗೆ ನೀರಿಲ್ಲದ ಒಣಗಿರುವ ನೆಲ- ಇಂಥ ರೂಕ್ಷ ಸನ್ನಿವೇಶದಲ್ಲೂ ಮರ ಮನುಷ್ಯನೂ ಸೇರಿದಂತೆ ವಿವಿಧ ಜೀವಿಗಳಿಗೆ ರಕ್ಷಣೆ ನೀಡುತ್ತದೆ; ತಂಪಾದ ನೆರಳಿನಿಂದ ವಿಶ್ರಾಂತ ಜೀವಿಗಳಿಗೆ ಆಸರೆ ನೀಡುತ್ತದೆ. ಮನುಷ್ಯ, ಪ್ರಾಣಿ, ಪಕ್ಷಿಗಳ ಹಸಿವನ್ನು ತಣಿಸಲು ಆಹಾರವನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತದೆ. ಹೀಗೆ ರಕ್ಷಣೆ, ಪಾಲನೆ, ಪೋಷಣೆ- ಈ ಮೂರೂ ಕರ್ತವ್ಯಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸುವ ಮರ ವಾತ್ಸಲ್ಯಮಯಿಯಾದ ತಾಯಿಯಲ್ಲದೆ ಇನ್ನೇನು? ಮನುಷ್ಯರಾಗಿರುವ ನಮ್ಮ ಖಿನ್ನತೆಯ ಕ್ಷಣಗಳಲ್ಲಿ- ಹಸಿರಾಗಿ ಚಿಗುರಿ, ಹೂವು ಹಣ್ಣು ಗಳಿಂದ ಸಂಭ್ರಮಿಸುತ್ತಾ 'ಪುನರ್ನವತೆ'ಯ ಪ್ರೇರಣೆಯಿಂದ ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಜೀವನೋತ್ಸಾಹ ಚಿಗುರುವಂತೆ ಹುಂದುಂಬಿಸುವ ಮರ ನಮ್ಮ ಗೆಳೆಯನೆಂದರೆ ತಪ್ಪಿಲ್ಲವಷ್ಟೆ? ಲೌಕಿಕ ಪಾರಲೌಕಿಕಗಳ ದ್ವಂದ್ವದಲ್ಲಿ ಸಿಲುಕಿಕೊಂಡು, 'ಇಲ್ಲಿಯೂ ಇರಲಾರೆ, ಅಲ್ಲಿಯೂ ಹೋಗಲಾರೆ' ಎಂಬಂಥ ತ್ರಿಶಂಕು ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ನಾವಿರುವಾಗ, ಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ಭದ್ರವಾಗಿ ಬೇರೂರಿ ಆಗಸದಲ್ಲಿ ಕೊಂಬೆ ರೆಂಬೆಗಳನ್ನು ಹರಡಿಕೊಂಡು, ನೆಲಭಾನುಗಳ ಮೈತ್ರಿಯನ್ನು ಸಾಧಿಸುವ ಮರ, ಸಮನ್ವಯದ ದಾರಿ ತೋರಿಸಿ, ನಮ್ಮ ದ್ವಂದ್ವವನ್ನು ನಿವಾರಿಸುವ ಗುರುವಾಗುವುದಿಲ್ಲವೆ?

ಹೂವು ಹಣ್ಣುಗಳ ಸಮೃದ್ಧಿಯಿಂದ, ಸಮಸ್ತ ಚಿಲುವಿನಿಂದ ತುಂಬಿ ತುಳುಕುತ್ತಿರುವ ಮರವನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ 'ಆನಂದಮಯ ಈ ಜಗಹ್ನಯ...' ಎಂಬ ಕವಿವಾಣಿಯ ಸಾಕ್ಷಾತ್ಕಾರವಾಗುತ್ತದೆ. ಇಡಿಯ ಸೃಷ್ಟಿಯನ್ನು ದೇವರು ರಚಿಸಿದ ಮಹಾಕಾವ್ಯವೆನ್ನುವುದಾದರೆ, ಒಂದೊಂದು ಮರವೂ ಒಂದೊಂದು ಸುಂದರ ಕವಿತೆ ಎನ್ನಬಹುದು.

ಅದನ್ನೇ ಒಬ್ಬ ಆಂಗ್ಲ ಕವಿ ಹೇಳಿದ್ದಾನೆ:
I think that I shall never see
A poem lovely as a tree
Poems are made by fools like me
But only can make a tree

■ ವೈನತೇಯ

ಮಾತೇ ಮತ್ತು

★ ವಿದ್ಯೆ ಕೆಲವರಲ್ಲಿ ಫಲಿಸುತ್ತದೆ. ಕೆಲವರಲ್ಲಿ ಫಲಿಸುವುದೇ ಇಲ್ಲ. ಅದು ಒಂದೊಂದು ಕಡೆ ಒಂದೊಂದು ಬಗೆಯ ಹಣ್ಣು ಕೊಡುತ್ತದೆ.
-ಪಂಜೆ ಮಂಗಳೇಶರಾವ್

★ ವಿದ್ಯೆಯ ಗುರಿ ಕೇವಲ ಕಲಿಯುವುದು ಹಾಗೂ ತಿಳಿಯುವುದಲ್ಲ. ಅದು 'ಮಾಡುವುದೂ' ಆಗಿದೆ.
-ಸ್ವೆನ್ಸರ್

★ ನಾವು ಏನು ಕಲಿತಿದ್ದೇವೋ ಅದನ್ನೆಲ್ಲ ಮರೆತ ನಂತರ ಏನು ಉಳಿಯುವುದೋ ಅದೇ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸ.
-ಬಿ.ಎಫ್.ಸಿನ್ಹರ್

★ ಅನರ್ಹರಿಗೆ ವಿದ್ಯೆ ಹೇಳಿಕೊಡುವವನು ದಡ್ಡ; ಅರ್ಹರಿಗೆ ಹೇಳಿಕೊಡದವನು ಅಪರಾಧಿ.
-ಅರಬ್ ಗಾಡ್

★ ಜೀವನದ ಎಲ್ಲ ಸ್ತರದೊಡನೆ ಸಾಮರಸ್ಯ ಉಂಟುಮಾಡಬಲ್ಲದ್ದೇ ಶ್ರೇಷ್ಠ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸ, ಕೇವಲ ವಿಷಯ ಸಂಗ್ರಹಣೆಯಲ್ಲ.
-ರವೀಂದ್ರನಾಥ ಟ್ಯಾಗೋರ್

★ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸ ಕೇವಲ ವಿಷಯ ಸಂಗ್ರಹವಾದರೆ ಪುಸ್ತಕಾಲಯಗಳೇ ಪ್ರಪಂಚದ ಘನ ವಿಧ್ವಾಂಸರು! ವಿಶ್ವಕೋಶಗಳೇ ಋಷಿಗಳಾಗುವವು!
-ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದ

★ ತಲೆಯಲ್ಲಿ ತುಂಬಿಕೊಂಡ ಅಂಕಿ ಅಂಶಗಳು ವಿದ್ಯೆ ಅಲ್ಲ; ಎಲ್ಲಿ ಹೇಗೆ ಅಂಕಿ ಅಂಶ ಪಡೆಯಬಹುದೆಂಬ ತಿಳಿವೇ ವಿದ್ಯೆ.
-ಇ.ಸಿ.ಮೆಕನ್ ಜೀ

★ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸದ ಗುರಿ ಎರಡು. ಬರವಣಿಗೆ, ಅಧ್ಯಯನ ಒಂದನೆಯದು. ಎರಡನೆಯ ಹಾಗೂ ಅಷ್ಟೇ ಮುಖ್ಯವಾದ ಮತ್ತೊಂದು ಅಂಶವೆಂದರೆ: ಜನ ತಾವಾಗಿ ಜ್ಞಾನ ಪಡೆಯಬಲ್ಲ ಬೌದ್ಧಿಕ ಅಭ್ಯಾಸಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಸುವುದು ಹಾಗೂ ಸ್ವಂತವಾಗಿ ಯೋಗ್ಯ ತೀರ್ಮಾನಕ್ಕೆ ಬರುವ ಅರ್ಹತೆ ಉಂಟು ಮಾಡುವುದು.
-ಬರ್‌ಟ್ರೆಂಡ್ ರಸೆಲ್

★ ಸ್ಕೂಲಿಗೆ ಬಂದಮಕ್ಕಳು ಕಾಲೇಜು ಬಿಟ್ಟು ಹೊರಗೊಡ್ಡ ರೂಪು ಮನೆಗೂ ಸಮಾಜಕ್ಕೂ ದೇಶಕ್ಕೂ ಉಪಯೋಗಿಗಳಾಗಿರೋ ಹಾಗೆ ಮಾಡೋದೇ ಎಜುಕೇಶನ್.
-ಟಿ.ಪಿ.ಕೈಲಾಸಂ

★ ಸ್ಕೂಲು ಕಾಲೇಜುಗಳಲ್ಲಿನ ಪಾಠ ಪ್ರವಚನ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸವಲ್ಲ; ಆದರೆ ಅವು ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸಕ್ಕೆ ಸಾಧನಗಳು.
-ಎಮರ್‌ಸನ್

★ ಓದಲು, ಬರೆಯಲು ಬಾರದವನಿಗೆ ಸಾಮಾನ್ಯ ಪರಿಜ್ಞಾನ ಇರಬಹುದು. ಓದು ಬರಹ ಬರುವವನಿಗೆ ಸಾಮಾನ್ಯ ಪರಿಜ್ಞಾನ ಇಲ್ಲದೆಯೂ ಇರಬಹುದು.
-ಸಿ.ಕೆ.ಅಲನ್

★ 'ನಿಮ್ಮ ನೆರೆಯವನನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸಿ, ನಿಮ್ಮ ಶತ್ರುವನ್ನು ದ್ವೇಷಿಸಿ' ಎಂಬುದನ್ನು ನಿವೃತ್ತ ಕೇಳಿದ್ದೀರಿ. ಆದರೆ ನಾನು ಹೇಳುವುದು: 'ನಿಮ್ಮ ಶತ್ರುಗಳನ್ನೂ ಪ್ರೀತಿಸಿರಿ. ನಿಮ್ಮನ್ನು ಶಪಿಸುವವರಿಗೆ ಶುಭವನ್ನು ಹಾರೈಸಿರಿ. ನಿಮ್ಮನ್ನು ದ್ವೇಷಿಸಿದವರಿಗೆ ಒಳ್ಳೆಯದನ್ನು ಮಾಡಿರಿ.'
-ಜೈಬಲ್

★ ಸ್ನೇಹಿತರನ್ನು ಅವರ ಒಳ್ಳೆಯ ರೂಪಕ್ಕೂ, ಪರಿಚಿತರನ್ನು ಅವರ ಒಳ್ಳೆಯ ನಡತೆಗೂ, ಶತ್ರುಗಳನ್ನು ಅವರ ಒಳ್ಳೆಯ ಬುದ್ಧಿಗೂ- ಮೆಚ್ಚಿ ಆರಿಸುತ್ತೇನೆ. ಶತ್ರುಗಳನ್ನು ಆರಿಸುವಾಗ ಎಷ್ಟು ಎಚ್ಚರ ಇದ್ದರೂ ಸಾಲದು.
-ಆಸ್ಕರ್ ವೈಲ್ಡ್

★ ನಮ್ಮ ಶತ್ರುವಿನ ನಿಜವಾದ ಚರಿತ್ರೆಯನ್ನು ತಿಳಿಯುವುದು ಸಾಧ್ಯವಾದರೆ, ಅವನ ದುಃಖ ಕಷ್ಟ ನಿಷ್ಕೂಲಿಗಳನ್ನು ನೋಡಿಯೇ ನಮ್ಮ ಶತ್ರುತ್ವ ನಾಶವಾಗುತ್ತದೆ.
-ಲಾಂಗ್ ಫೆಲೋ